

战斗深夜打响，激战3小时，毙伤日军40余人，消灭伪自治会60余人——

画字无声，讲起那场“句容城战斗”

文图/全媒体记者 高新 万嘉 盛林娟

1938年8月12日，被日寇占领的镇江句容城，枪炮声乍起。那场被后世称为“夜袭句容城”的战斗，在新四军战史上有重要意义：

第一次成功攻陷日军所占县城；

第一次通过巷战打击日寇。

虽然战斗规模不大，但因为它是新四军在敌后战场取得的重要胜利，有力地打击了日寇在江南一带的嚣张气焰，有力地策应了武汉保卫战，也有力地鼓舞了中国军民争取抗战胜利的信心和勇气。

77年过去了，那场战斗的枪炮声和冲锋号犹在耳畔。在诸多史料中，有这样三个物件，从不同角度，为今天和今后的人们，讲述着那场“句容城战斗”。



一幅油画

硝烟弥漫的高大城楼下，一队新四军破门而入，身先士卒者高举驳壳枪，边扭头向后呼叫边向前冲，他的身旁是一拥而上的战友，他的身前，清晰可见一双日本士兵的腿……

这幅已经在茅山新四军纪念馆里展出了35年的油画《新四军夜袭句容城》，这样定格了历史。

1980年，镇江画家车长森创作了这幅画，以此纪念新四军老二团在句容城战斗中攻破东门时的英勇气魄。

车长森说，当年茅山新四军纪念馆筹建，筹建小组的同志找来，请他帮忙创作一幅油画，并提供了一段100多字的战斗介绍。“事实上，这样的资料是不够的，太抽象，绘画必须了解新四军当时的服装、武器是什么样的，从一个还是几个门攻入县城等等。只有这些问题回答了，才能通过画作准确反映当时的场景。”

为了准确，车长森着手查阅大量资料，进而明确了创作的诸多要素：新四军服装以土灰色为主、武器装备较为简陋、攻打的城门确定为东门。

对于东门，1968年在句容下放的车长森很有印象：“城楼很有气势。”

“因为是夜袭，所以画面整体色调确定得偏冷、偏暗些。”车长森说。考虑到夜幕和新四军的服装色彩，最终呈现出的画面色调基本统一为蓝灰色。完成这幅画作，他花了10天时间。而在整个构图设计中，他特意在画面下方用黄色画出一双腿，“是为了说明攻陷城门时击毙了日寇，所以倒地日寇仰面朝上”。

很多看过这幅画的人，都为画作生动诠释出新四军的英勇而感慨，也曾有人问：那位手举驳壳枪召唤着战友冲锋向前的，是谁？

一本回忆录

“攻城时，主攻东门的，是第一支队第二团一连。连长叫彭寿生，按照枪械看，画作中间的这位，可能是他。”在上海的家中，张湘坐在书房的藤椅上，捧着一本书，给出了他的答案。

“当时，我的岳父王萱春则带领战士翻过城墙，从城内向南门突击，让守城的日军和日伪首尾难顾。”作为时任第二团三连连长王萱春的女婿，张湘通过不懈的寻访和查证，了解了岳父当年与战友们配合在城内与日寇激战的经过。讲到激动时，他的音量会不自觉地提高，也会合上手中的书上下摆动。

张湘手中的书叫《武功儿女翻江海》，是由段焕竞将军所著的回忆录，其中有对王萱春率军攻城的描述。

“这段，写的就是我岳父攻打南门的情景！”张湘翻开回忆录，迅速找到那段章节——“此时南门的伪军正在灯下赌博，王萱春指挥三连一个猛冲，全歼南门一个班的守敌，当即打开城门。在将东、南门楼烧毁后，跟随一营营长段焕竞冲进县城中心，以火攻将伪自治会楼里的数十名日伪军歼灭”。

“段叔叔记忆力很好，他在书中提到一个鲜为人知的细节：句容城战斗之所以决定在8月13日攻陷句容城，其实还有一个意义，就是纪念‘8·13淞沪会战’。”不知翻阅了多少遍回忆录的张湘感慨万千：“那真是一场一寸山河一寸血的战斗。”

在张湘的记忆中，他的岳父沉稳而寡言，很少谈及他的戎马生涯。“记得有一次，我很随意地问老人，在战场上有没有打死过敌人？岳父回了一句‘当然了’，那气势，记忆犹新”。

说完回忆录，张湘提到另一个细节：句容城战后，国民政府和上海租界的各家报纸纷纷宣传，《新华日报》更是在显要位置作了报道。

一张报纸

张湘提到的那份《新华日报》，纸色早已泛黄。但报纸中央位置一行《新四军一度攻入句容》黑字，依旧醒目。92个字的报道，点明了句容城战斗对附近战区的影响——

“13日凌晨，我军猛攻句容城，并号召人民群众大肆破坏公路和敌人设施。敌经此重创后，沪宁路敌军更显恐慌，在铁路、公路沿线各大小车站，16日起每站增加敌兵数10名驻守，并筑有战壕，防我近袭。”

时任第二团参谋长王必成，是句容城战斗的指挥员，在他夫人陈瑛看来，这场敌后重要战斗的战前准备和战略意义，显得更为重要。

“句容城是宁杭国道上的重要交通枢纽，为确保战斗万无一失，王必成先找内线人员了解日军的城防部署，而后又亲自带领段焕竞、侦察排长黄光裕等人化装抵近城垣侦察，选择主攻方向，接着又派王萱春带领侦察小组潜入城内，进一步摸清日军兵力、配备和工事位置，制定了周密的作战方案，同时动员群众600余人，准备了攻城的云梯，填护城河的草垛，以及运送伤员的担架。”在距离茅山新四军纪念馆不远的南京，98岁高龄的王必成将军遗孀陈瑛，用手扶了扶眼镜，眼神炯炯地看着同坐在客厅里的访客，说起话来中气十足。

整个讲述过程，陈瑛条理清晰，不作停顿：“这次战斗从1938年8月12日深夜打响，经过3小时激战，于次日凌晨一举攻入县城，毙伤日军40余人，消灭伪自治会60余人，缴获一批弹药武器，还解救了被日军关押的群众100多人，给日军造成很大威胁和恐慌……”

“句容城战斗是新四军在江南首次攻入县城，创江南敌后以较小代价打下日军固守城池之先例，积累了巷战经验。”陈瑛总结说，这次战斗打击了日军的嚣张气焰，增强了广大军民战胜日本侵略者的信心。

临行前，陈瑛还取出一本自费购买的百战将星丛书《王必成中将》赠予来人，因为“书里的内容很详尽，也算是给后世留些东西吧”。



更多内容，
请扫描二维码